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CAPITULO V

Al terminar este capitulo usted podra traducir oraciones interrogativas con la palabra tic, ti, y sabra de
memoria su declinacién.

Tig

1

En la siguiente oracion la palabra interrogativa tic funciona como sujeto. Esta,
por tanto, en caso nominativo.

TiG €0tV O AdEAPHC plov;
¢ Quién es mi hermano?

El vocablo griego que significa quién es

tic (quién)

¢(Cual palabra es el sujeto de esta oracién?

TiC YIV@WOoKeL TOV AdeADOV TOL doVAOU;
¢ Quién conoce al hermano del siervo?

nominativo

Por su funcién de sujeto, definimos el caso de tic como caso

;Quién dice . . .

Complete la traduccion.
tig AéyeL tovg Adyoug ToUg ayaBoug @ LiQ;

¢ las buenas palabras al hijo?

Tig...;

Usted habra notado que en griego las oraciones interrogativas no llevan signos de
interrogacion (¢ . . . ?). Enla puntuacion griega el punto y coma (;) es lo que indica
una pregunta.

Supla la palabra griega y la puntuacién que falta.

YWoKeL TOUG AdeAPOUS

¢ Quién conoce a los hermanos?

/Quién
es el santo hijo?

6

Traduzca la pregunta. tic éoTLv O &ylog LIOG;

Toda la declinacion de tic (llamada la 32 declinacién) es diferente a la de Adyog,
avBowrmog, etc. (22 declinacion).

22 declinacién 32 declinacién
Nom. dovAog Tig
Gen. dovAov Tivog
Dat. O0VAW Tivt
Ac. O0VAOV Tva

En la forma del nominativo tig, falta parte del tema, la letra v.
Anote las desinencias que se agregan al tema Ttv- en los otros casos.

Gen. -
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Aungque la declinacién de tic es completamente distinta a la de dovAog, hay una
desinencia, -og, que aparece en las dos declinaciones.

En la 22 declinacién esta desinencia sefiala el caso

nominativo
genitivo En la 32 declinacion -og marca el caso

9 tivog y avBodmov estan en un mismo caso, el
genitivo

10

(Con sus propias
palabras): Porque
tivog se declina
segun la 32 decli-
nacion y avOow-
7oL segun la 22

Aunque tivog y &vOowmov estdn en un mismo caso, no llevan desinencias iguales

porque

11

tivog gen.
vimdég nom.

Analice el caso de las palabras subrayadas.

Tvog vIoG éotwv; (Mt. 22:42)

Casos:

12

... de quién es hijo?

El caso genitivo de tivog sefiala el posesivo de quién. Complete la traduccion del
versiculo.
Tivog vidg €otrv; (Mt. 22:42)

Qué pensdis del Cristo, ?

13

AéyeL t@ dDOVAW O KVELOC.
El sefior habla al siervo.

dativo Desempefia @ 00VAw la funcién de complemento indirecto, en caso
14 Hagamos una pregunta acerca de la oracion anterior.
(A quién habla el sefior?
El sujeto siempre es el seiior. ;Qué palabra ha tomado el lugar del complemento
5 o ior00?
a quién indirecto al siervo
15 Tivt AéyeL 0 kbQLoG;
(A quién habla el sefior?
La palabra tivt esta en caso dativo y funciona como
complemento
indirecto

16

¢A quién hablan los
buenos sefiores?

¢Cdémo se traduce la pregunta?

tivi Aéyovot ot kvglot ot ayaBoi;

17

Traduzca el didlogo.
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Fulano:

—¢ A quién habla el Tivi AéyeL 0 drylog Bede;
santo Dios?
. Mengano: AéveL T vi@.
—~Habla al hijo. & YELTY vl
—¢Quién habla al Zutano:  Tic AéyeLtq viw;
hijo?
—El santo Dios. Fulano: 0 a&ylog Bedg.
1 8 Tic se declina: Nom. Tic
Gen.
, Dat.
T(vog
Tivt Ac. Tiva
19 (En qué caso esta la palabra en negrita? Tiva ywokete;
acusativo

20

¢A quién conocéis?

tiva desempena el papel de complemento directo en la pregunta anterior, que se

traduce: ¢ ?

21

Repase el #18 y luego complete la declinacion de tic.

Nom. s
Gen.
T[VOC Dat.
Tivt
, Ac.
tiva
22 En varios contextos dentro del N.T. el interrogativo tig se usa como adjetivo. Asi
empleado, tic corresponde a los adjetivos interrogativos cudl o qué en espafiol.
Como todo adjetivo, Tig adjetivo concuerda con el sustantivo al cual acompafia.
En la oracidn siguiente, ;cudl es el caso de tic?
;Cudl es el caso de &vBowmoc?
nominativo tic avBowmog €€ LUV Exwv éxatov medPata ... (Le. 15:4)
nominativo ¢Cudl hombre de vosotros teniendo cien ovejas . . . ?
23 tiva poBov Exete; (Mt. 5:46)
¢ Qué recompensa tenéis?
acusativo

Para concordar
con poBov, el
CD.

En esta pregunta el caso de p1ioBo6v es acusativo.

¢Cual es el caso de tiva? (Cp. #21)

(Por qué esta en ese caso?

24

cudl o qué

Cuando una forma de tig califica a un sustantivo, se traduce por los adjetivos

interrogativos o en espafiol.

25

Todas las formas de tic pueden referirse a seres o sustantivos tanto masculinos
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como femeninos, al igual que las palabras quién y cudl en espanol.
Para referirse a un sustantivo de género neutro (Cp. Cap. VII) o a alguna cosa no
determinada del todo, hay una forma diferente: ti.

Tl Aéyel 0 kbQLOG;
¢ Qué dice el Seior?

El sujeto es 6 k¥gLoc. Tiesta en caso acusativo y desempefia el oficio de

complemento »
en la oracion.

directo

26 Esta nueva forma ti es de género neutro. Sirve tanto para el nominativo como
para el acusativo. En los otros casos el neutro no se distingue del masculino y

femenino.
Masculino y Femenino Neutro
Nom. Tig Tl
Gen. Tivog Tivog
Dat. VL Tivt
Ac. Tiva Tl

En el neutro una misma forma sirve tanto para el caso

nominativo
acusativo como para el caso
27 Compare, en el masculino y femenino, las formas del nominativo y acusativo.
diferentes Son (iguales entre si / diferentes).
Nom Tic
Ac. rtiva
28 Complete la traduccion. AéyeLavtoic: tilnteite; (Jn. 1:38)
Dice a ellos: «;Qué _ agellos: «;—_ buscdis?»
buscdis?»
29 Traduzca la pregunta. Ti éxete ddeAdol;

¢ Qué tenéis, her-

manos?

30 Frecuentemente el neutro Tt significa por qué.

Tt peotpvate;  (Mt. 6:28)
¢Por qué os afandis?

Complete la traduccién. i pe Aéyewg ay0dv; (Lc. 18:19)
¢Por qué me dices

; me
bueno? ¢

31 Hay dos posibles traducciones para Ti en esta oracion.

Tl Aéyelg @ dovAW;
;Qué dices...

¢ al siervo?
¢ Por qué hablas
(dices). .. ¢ al siervo?
. 32 Observe el acento en todas las formas de tic en el #26.
en la pri-
mera: tiv- (t-) | ;En cudl silaba recae siempre el acento?
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33

agudo (")

Cuando el tic interrogativo aparece en nominativo tiene sélo una silaba. ;Qué
acento ha llevado esa silaba tinica en todas las oraciones que se han visto?

agudo (")
grave (")
circunflejo ()

34

Tic, Tl - grave
tic, Tl - agudo

Algunas palabras en griego son tan parecidas que se distinguen solo por su acen-
to.

Hay un vocablo que se escribe exactamente igual a Tig excepto en el acento, pero
su significado es muy distinto:

TiG - alguien, alguno (pronombre y adjetivo indefinido)
T -algo

Este vocablo se declina en forma igual a ti interrogativo, excepto en el acento.
El acento de tic, ti alguien, algo es (agudo / grave / circunflejo).
Contrasta con el acento del tic, Tt interrogativo (quién, qué) que es (agudo / grave /

circunflejo).

35

primera

Las formas de tig, Ti que tienen 2 silabas llevan el acento en la silaba final: tivog,
TLIVL, TIVA.

En cambio, el tig interrogativo siempre lleva su acento en la
silaba (cp. #32).

Se ha visto ya un caso de este fenémeno: v y 1jv (cp. IV-64).
Véase también el apéndice L.

36

a. genitivo

b. acusativo

c.nominativo y
acusativo, ge-
nero neutro

Repase la declinacion del #26. Luego identifique el caso de las siguientes formas.

a. tivog b. tiva c. Tl

37

... ¢por qué lloras?
¢A quién buscas?

Complete la traduccion.
Yovat, T kAaleg; tiva (nreic; (Jn. 20:15)

buscas?

Mugjer, ; lloras? ¢

38

Tov Adyov

De acuerdo con la informacién que le provee la primera oracion, conteste en grie-
go la pregunta que le sigue.

AKOVOVOL Ol LIOL TOV AGYOV.

Tl akovovay;

39

T AvOW W

La pregunta b. encuentra su contestacion en la oracion a.
a. Aéyett@ avOpdnw 6 &ylog Oedg.

b. tivit AéyeL 6 dylog Bede;

40

Complete la declinaciéon (de memoria).
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M.yF. N Singular
Tig T Masculino y Femenino Neutro
Tivog Tivog Nom. Tig Ti
Tivt Tivt
Tiva it Gen.

¢ Escribio el a- Dat.

cento sobre la

. , Ac.
primera silaba?
(Cp. #26.)
41 En este paradigma subraye las desinencias (todo lo que sigue al tema twv-).
Plural
Masculino y Femenino Neutro

M.yF. N Nom. Tiveg Tiva
-€G -a Gen. tivwv Tivewv
-wv -wv Dat. tiol tiot
-OL -oL Ac. Tivag Tiva
-G -a

La v del tema no
aparece.

;Qué observa en cuanto al dativo?

42

™w + oL — Tiol

La desinencia del dativo plural es -o.. Al unirse ésta con el tema ttv- se encuen-
tran juntas las consonantes v y 0. Puesto que la fonética griega no admite esta
combinacidn, la v se pierde. Observamos (cp. #7) en el nominativo singular una
pérdida similar, que se puede expresar con la siguiente férmula:

tema twv + desinenciac — Tic
Escriba la férmula para el dativo plural.

tema + desinencia -

43

nominativo

¢En qué caso esta la palabra en negrita?

Tiveg oav ayadoi;

44

¢ Quiénes eran
buenos?

Traduzca la pregunta del #43.

45

¢A quiénes hablan
los hijos?

Fijandose bien en los casos, traduzca la pregunta.

tiot Aéyovat ot vioi;

46

¢De quienes . . .?

Complete la traduccién.
Tivwv glotv oDToL ol doLAOL;

b son estos siervos?
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47

acusativo singu-
lar

nominativo y
acusativo plural

Singular Plural
Masc. y Fem.  Neutro Masc. y Fem. Neutro
Nom. Tic Tl Tiveg Tiva
Gen. Tivog Tivewv
Dat. Tivi Tiot
Ac. Tiva Tl Tivag Tiva

Observe las formas en negrita.
La forma tiva representa en el masculino y femenino el caso

(singular / plural).

En el género neutro, tiva representa los casos y

(singular / plural).

48

;Cudl silaba lleva el acento en todas las formas del interrogativo tig, T(?

la primera:
Tiv- (Tl)
49 La lista que sigue tiene formas del interrogativo y otras del vocablo parecido (#34)

que difiere del interrogativo solo por su acento.
Senale todas las formas que se pueden traducir con los interrogativos quién, cudl,
qué o por qué.

2. 1. Twvaov 4. tvag

3. 2. Tl 5. tivog

5. 3. 1l 6. TIC

50

Compare su tabla
con la del #47. Si
no acerto en todas
las formas, vuelva
a estudiar la ta-
bla. Practique la
declinacion hasta
que la pueda
hacer sin errores.

Después de estudiar el paradigma del #47, decline la palabra interrogativa.

Singular Plural
Masc. y Fem.  Neutro Masc. y Fem. Neutro
Nom. T! T! TV v
Gen. v T
Dat. Tiv Ti
Ac. TV T! Tiv v

51

1. nom. sing.;
ac. sing.

2. ac. sing.;
nom. sing.

3. dat. sing.

Analice el caso y el nimero tanto de los pronombres interrogativos como de los
otros sustantivos en las siguientes preguntas. Procure analizarlos sin consultar
con el #47.

1. tig ywwokeL Tov Oedv;

Caso (sing. / pl.) caso (sing. / pl.).
2. tiva ywvwokel 0 0edg;
Caso (sing. / pl.) caso (sing. / pl.).

3. Tivi Aéyopev;

Caso (sing. / plL.).
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4. gen. sing.;
nom. sing.

5. nom. pl.;
ac. sing.

4. tivog éoTwv VIOG;

Caso — (sing./pl.)

caso —______ (sing./pl).

5. Tiveg €xovoL TOV AGYOV TOV Aylov;

Caso — (sing./pl.)

caso — (sing./pl.).

Si tiene duda en cuanto al caso de alguno de los pronombres consulte ahora el #47.

52

1. ;Quién conoce a
Dios?

2. ;A quién conoce
Dios?

3. (A quién habla-
mos?

4. ;De quién es
hijo?

5. ¢Quiénes tienen
la palabra santa?

Teniendo en mente la funcién de cada caso analizado en el #51, traduzca las pre-
guntas.

1.

2.

53

La traduccion se
encuentra en el
apéndice V-5.

Traduzca las preguntas.

1.

TIG €xeL TOUG dovAOLG;

i AéyeL 6 adeAdog;

Tilg €0tV VIO TOL Oe0V;

Ti dkovopEV;

Tic el KUQLE;

tiva yvawokel 6 0edg;

tiveg Aéyovot toig adeAdols;

tivt Aéyovot ol kUgLoy;

tivog v ddeAdoc;

PRUEBA
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